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7ème Journée d’Etude en Contrôle de Gestion de Nantes

« LE CONTROLE DE GESTION EN PME »
Vendredi 6 février 2015
Institut d’Economie et Management de Nantes – IAE
La 7ème Journée d’Etude en Contrôle de Gestion de Nantes (JECGN) est consacrée au thème du contrôle de gestion en PME. Cette journée d’étude sera organisée par le Laboratoire d’Economie et de Management de Nantes Atlantique (LEMNA) de l’Université de Nantes et aura lieu à l’Institut d’Economie et de Management de Nantes – IAE (IEMN-IAE). La journée d’étude est placée sous le parrainage de l’Association Francophone de Comptabilité (AFC) et de l’Association Internationale de Recherche en PME (AIRPME). 
Les contributions attendues pourront porter (liste non limitative) sur :

· la description empirique et contextualisée des pratiques de contrôle de gestion dans les entreprises familiales, les startups, les professions indépendantes et plus généralement dans toutes les petites et moyennes structures ;
· l’étude technique des caractéristiques de l’instrumentation du contrôle de gestion dans les petites organisations (diverses techniques de comptabilité de gestion en coûts complets, partiels, par les équivalents, etc. ; méthodes d’établissements des devis ; méthode des coûts cachés ; prévision et contrôle budgétaire ;  tableaux de bord opérationnels et stratégiques ; etc.) ;

· l’analyse des processus d’appropriation des outils de gestion et de la structuration des systèmes de pilotage de la performance dans les PME et les ETI ;

· le jeu des acteurs dans et autour de la gouvernance des PME (dirigeant et sa famille, banquiers et fonds d’investissement, clients principaux, réseaux de sociabilité, etc.) ainsi que le rôle plus spécifique de l’expert-comptable et/ou du DAF dans la mise en place du contrôle de gestion ;

· les comparaisons des pratiques de contrôle de gestion des PME et ETI avec celles des filiales ou établissements de grandes entreprises d’une part, avec les associations, coopératives ou structures publiques de taille comparable d’autre part ;

· etc.
Tous les cadres conceptuels sont bienvenus. Les théories de l’entreprise familiale (Bauer), de la PME (Marchesnay, Torres), des jeux stratégiques d’acteurs (Crozier et Friedberg), de l’acteur réseau et de la traduction (Callon et Latour), de la théorie de la structuration (Giddens), de l’approche par le cycle de vie de l’entreprise et les seuils (Greiner), etc. pourront être mobilisées et discutées. 
Comité scientifique (liste provisoire) :
Nicolas Berland (Université Paris-Dauphine), Marc Bollecker (Université de Haute-Alsace, Mulhouse), Laurent Cappelletti (CNAM, Paris), Philippe Chapelier (IUT de Nîmes), Christophe Germain (Audencia, Nantes), François Meyssonnier (IEMN-IAE, Nantes), Gérald Naro (Université de Montpellier), Thierry Nobre (Ecole de Management de Strasbourg), Cindy Zawadzki (Néoma Business School, Reims).
Comité d’organisation :

Nicolas Antheaume (IEMN-IAE, Nantes), Dominique Barbelivien (IEMN-IAE, Nantes), Catherine Goullet (Université de Bretagne Sud, Vannes), Christophe Maurel (Université du Maine, Le Mans), François Meyssonnier (IEMN-IAE, Nantes), Caroline Tahar (IGR-IAE, Rennes), Dragos Zelinschi (IEMN-IAE, Nantes).
Calendrier prévisionnel :

15 septembre 2014: date limite d’envoi des intentions de communication (1 page maximum)

30 septembre 2014 : réponse du comité scientifique

30 octobre 2014 : date limite d’envoi des propositions de communication

30 novembre 2014 : retour de l’avis du comité scientifique

30 décembre 2014 : date limite d’envoi des versions définitives corrigées

Démarche de soumission :
Les intentions de communication sont à adresser à François Meyssonnier (francois.meyssonnier@univ-nantes.fr) en fichier attaché de message électronique (word) en indiquant dans l’objet « JECGN-2015 ». Les auteurs y feront figurer en en-tête leur nom, prénom, qualité, appartenance institutionnelle et le titre de la communication. 
Plus tard, les envois anonymés des propositions de communication devront être effectués à la même adresse. Le texte complet (une vingtaine de pages, interligne simple) devra respecter les règles de présentation de la revue Comptabilité-Contrôle-Audit. 

Modalités d’organisation :

Accueil des participants à partir de 8h30 dans les locaux de l’IEMN-IAE

Introduction de la journée à 9h

Première session de travaux en matinée de 9h15 à 12h45
Repas pris ensemble

Deuxième session de travaux de 14h à 17h30
Conclusion de la journée de 17h30 à 17h45
Droit d’inscription à la journée (actes du colloque et repas compris) :
Enseignants-chercheurs et étudiants : 60 € TTC (soit 50 € HT)
Professionnels : 120 € TTC (soit 100 € HT)
Inscriptions à partir d’octobre 2014 et avant le 15 janvier 2015.

Programme détaillé communiqué début janvier 2015.
