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Compte-rendu de la 7ème Journée d’Etude en Contrôle de Gestion de Nantes 
« LE CONTROLE DE GESTION EN PME »
Vendredi 6 février 2015 – IAE de Nantes
Le colloque s’est tenu à l’IEMN-IAE de Nantes. Etaient présents 59 participants : 36 académiques venus d’universités (Aix-Marseille, Angers, Le Mans, Montpellier 2, Nantes, Paris-Est Marne la Vallée), d’IAE (Nantes, Poitiers, Rennes), d’écoles de management ou d’ingénieurs (Audencia Nantes, Néoma Reims, ENCG Fès, ESSCA Angers, Ecole des Mines de Nantes) et d’IUT ou classes post-bac de lycées (Nantes, Orléans, Tours) ainsi que 23 étudiants de 2ème année de Master « Contrôle de Gestion » de l’Université de Nantes. Huit communications ont eu lieu.
La session 1 : « Le rôle des partenaires de la PME dans le pilotage de sa performance »  était animée par  Abdallah MOHAMMED (Maître de Conférences, Université de Nantes). Deux interventions se sont déroulées : « Innovation managériale et capacité d’absorption de connaissances dans les micro-entreprises : le cas de la dynamique instrumentale dans le relation dirigeant – expert-comptable » par Agnès MAZARS-CHAPELON (Maître de Conférences, Université Montpellier 2), Philippe CHAPELLIER (Maître de Conférences, Université Montpellier 2) et Sophie MIGNON (Professeure, Université Montpellier 2) puis «  La relation entrepreneur-investisseur en PME : quels outils dans le cas du financement participatif ? » par Ingrid FASSHAUER (Maître de Conférences, Université Paris-Est Marne-la-Vallée). 
La session 2 : « Le contrôle de gestion dans les PME : approches descriptives et théoriques » fut animé par Christophe GERMAIN (Professeur, Audencia Business School Nantes). Trois communications ont eu lieu. Abdellatif MERGHICH (Professeur, ENCG Fès) et Samir ERRABIH (Professeur, ENCG, Fès) ont présenté une étude sur : « Analyse des coûts et prise de décision : étude empirique dans le contexte des PME marocaines ». Une communication de Thierry NOBRE (Professeur, Ecole de Management de Strasbourg) et Cindy ZAWADZKI (Professeure Associée, NEOMA Business School, Reims) a été effectuée sur : « Une lecture des leviers du contrôle de Simons par la théorie de la structuration en contexte ETI ». Enfin Charlotte BAILLE (Doctorante, Université Montpellier 2) est intervenue sur : « A la recherche de cohérence dans les PME : vers l’élaboration de dispositifs de gestion, objets frontières ».
Lors de la session 3 : « Le contrôle de gestion des startups », animée par Philippe CHAPELLIER (Maître de Conférences, Université Montpellier 2), François MEYSSONNIER (Professeur, IEMN-IAE de Nantes) est intervenu sur : « Importance et nature des dispositifs de pilotage de la performance en environnement innovant et incertain : étude comparée de huit startups ». 
Enfin la session 4 : « ERP et contrôle de gestion dans les ETI » a été présidée par Cindy ZAWADZKI (Professeure Associée, NEOMA Business School, Reims). Julie DEMARET (Docteure ATER, IAE de Poitiers) a présenté une communication sur : « Changement d’ERP et refonte du calcul des coûts dans une ETI : quels rôles joués par le contrôleur de gestion ? » et Sara MRANI ZETAR (Docteure, ATER à l’Université de Perpignan), Abdendi LOUITRI (Professeur, Université de Marrakech) et Gérald NARO (Professeur, Université Montpellier 1) une communication sur : « ERP et contrôle de gestion dans les PME marocaines en croissance : cas de Ménara Préfa ». 
