Compte-rendu n°29 de la Commission Recherche de l’Université de Nantes
Réunion de la CR du lundi 15 juin 2015
Informations concernant les enseignants-chercheurs du secteur Droit-Economie-Gestion

Un point est effectué sur l’Ecole Doctorale DEGEST de l’UNAM par Jean-Christophe BARBATO.  Une nouvelle structuration sera en vigueur à partir de janvier 2016 dans le cadre de l’UBL avec une école doctorale Droit-Sciences Politiques, une école doctorale Economie-Gestion et une dernière école doctorale avec sociologie et géographie.
Une discussion sur les propositions du groupe de travail « Recherche et Innovation » pour le futur quinquennal a lieu (cf. premier document joint).
Les nouvelles règles d’appartenance aux laboratoires de recherche de l’Université de Nantes sont présentées (cf. deuxième document joint). Tous les ans, les laboratoires devront remonter la liste des membres titulaires (= chercheurs actifs produisants), les autres chercheurs devenant membres associés qui sont maintenant distingués des collaborateurs externes. 
Une discussion a eu lieu dans la Commission Recherche sur les possibilités de passer une thèse dans le cadre de la VAE. Devant l’absence de consensus, la décision d’organiser une procédure dans le cadre du service universitaire de la VAE est reportée à une prochaine session. 
La Commission Recherche autorise Hicham ABBAD (MCF en gestion, dans le champ de la logistique) à s’inscrire en HDR.

François MEYSSONNIER

élu Université 2020 au Conseil Scientifique
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